

ЗРАСРБ-Вх. № ССАИ-1399 от 28 март 2019 г.



## СТАНОВИЩЕ

върху дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор”

**Автор на дисертационния труд:** маг. икон. Габриела Миткова Сидерова, докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Икономика и управление“ на минно-технологичен факултет, при МГУ – София по докторска програма „Икономика и управление(минно производство)“

**Тема на дисертационния труд:** Оценка и резерви за повишаване на конкурентоспособността на минните предприятия, представен за придобиване чрез публична защита на образователна и научна степен „доктор” в професионално направление 3.7 Администрация и управление, научна специалност „Икономика и управление“

**Член на научното жури:** доц. д-р Николай Карев Карев, катедра „Икономика и стопанско управление”, Химикотехнологичен и металургичен университет - София

**Основание:** Изпълнение решението на научното жури назначено със Заповед № Р-121 (от 08. 02. 2019 г.) на Ректора на МГУ „Св. Иван Рилски” – София

### 1. Информация за процедурата

Представените ми материали за изготвяне на становището съдържат: заявление за разкриване на процедура за защита на дисертационен труд ССДК - 1386 от 02. 01. 2019 г., удостоверение ССДК № 298 – 2019 от 22. 01. 2019 г. за положени изпити, съгласно индивидуалния учебен план през периода на обучението; препис извлечение от протокол от разширен катедрен съвет проведен на 19. 12. 2018 г. за обсъждане на дисертационния труд; заповеди за зачисляване и отчисляване на маг. икон. Габриела Сидерова за докторант на самостоятелна подготовка по професионално направление 3.7 „Администрация и управление”; автореферат на дисертационния труд; списък с научни и научно-приложни приноси; списък на научните публикации свързани с дисертационния труд; автобиография и диплома за завършено висше образование на докторантката. От представените материали се установява, че разкритата процедура е в съответствие с нормативните изисквания.

### 2. Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем

Дисертационният труд е посветен на подсектор от добивната промишленост, от дейността на който пряко и косвено зависи развитието на редица други подсектори на промишлеността. Той разглежда въпроси, свързани с оценка на моментната конкурентоспособност на миннодобивните предприятия и разкриване на възможностите за нейното повишаване. Търсенето и предлагането на решения на поставените въпроси и наличието на сравнително малко научни разработки, отнасящи се до повишаването на конкурентоспособността на миннодобивните предприятия определя актуалността на дисертационния труд в научно и научно-приложно отношение.

### **3. Структура на дисертационния труд и степен на познаване състоянието на проблема**

Дисертационният труд е разработен върху 262 страници. Списъкът на използваната литература съдържа 121 източника от които 88 на кирилица, 17 на латиница и 16 интернет източника. Структуриран е в три глави, разглеждащи - теоретичните основи на конкуренцията и конкурентоспособността на миннодобивното предприятие, методите и методиките за оценка на конкурентоспособността на миннодобивното предприятие и определяне на моментната конкурентоспособността на изследваните миннодобивни предприятия, чрез провеждане на анкетно проучване и оценка на възможностите за нейното повишаване. Като структура дисертационният труд отговаря на утвърдените научни изисквания на разработка за придобиване на образователната и научна степен „доктор”, а от извършения анализ и обобщение на специализираната литература по темата, може да се направи извода, че Габриела Сидерова е запозната със състоянието на разглеждания проблем и използва придобитите знания в полза на разработката на дисертацията.

### **4. Използвани подходи и методи на изследване**

Извършването на оценката на моментната конкурентоспособност и определянето на възможностите за повишаване на конкурентоспособността на минните предприятия е извършено чрез прилагането на математико-статистическия и емпиричен подходи. Използвани са метода на анкетиране на експерти и графични методи за анализ и представяне на получените резултати, чрез които е извършен анализ и оценка на факторите на външната и вътрешната среда в която оперират предприятията.

Използваните подходи и методи са подходящи за провеждане на изследването, а от получените резултати се добива ясна представа за съществуващите резерви за повишаване конкурентоспособността на анализиранияте предприятия.

### **5. Научно и/или научно-приложни приноси на дисертационния труд.**

Запознаването с дисертационния труд позволява да се направи общия извод, че целта на изследването е постигната, а поставените задачи са получили решения. Следствие на това са формулирани следните научно-приложни и приложни приноси:

1. Анализирани и систематизирани са концепциите за същността на конкурентоспособността в контекста на минната индустрия;

2. Разработена е специфична методика за оценка на конкурентоспособността на миннодобивното предприятие;

3. Извършена е апробация на разработената методика на база на реална информация от миннодобивните предприятия – „Върба-Батанци” АД и „Лъки Инвест” АД.

4. Въз основа на анализ и оценка на външната среда в която функционират предприятията, оценката на вътрешните фактори за конкурентоспособност и анализа на конкурентния им потенциал са изведени възможностите за повишаване на конкурентоспособността на миннодобивното предприятие.

По своя характер приносите в дисертацията могат да бъдат определени като научно-методични и научно-приложни. Те са достатъчни за присъждане на образователната и научна степен доктор.

### **6. Преценка на публикациите по дисертационния труд**

По темата на дисертационния труд са направени три публикации, една от които е в съавторство с научния ръководител и две самостоятелни. Една от самостоятелните статии

е публикувана на английски език. Публикациите отразяват основното съдържание на дисертационния труд. Те представят постигнатите резултати по време на разработването му и покриват минималните изисквания и критерии по този показател от Приложение № 6 за брой научни трудове при откриване на процедура за придобиване на образователна и научна степен „доктор” на Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски”

#### **7. Мнения, препоръки и бележки**

Към дисертационния труд нямам критични бележки, които да поставят под съмнение изследователските постижения на докторанта. Определени претенции могат да се предявят към редакционни и смислови неточности, както и наличието на несъответствие между посочения брой страници относно обема на дисертационния труд и броя използвани литературни източници на страници трета и седма в автореферата. Като по същностна претенция ще посоча известното разминаване на очакванията ми за по пряко обвързване на резервите за повишаване на конкурентоспособността със спецификата на минералните суровини, на технологичните решения и на пазарната среда за реализация на минната продукция в краткосрочен и перспективен период. Тази претенция не намалява качеството на разработката и нека да се разглежда като препоръка, която авторът би могъл да вземе предвид при бъдещата си работа.

#### **8. Заключение**

Дисертационният труд и неговите приноси показват, че докторантката притежава теоретични знания по специалността и способности да провежда самостоятелни научни изследвания. Считаю, че той отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, на Правилника за неговото прилагане и на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени в МГУ „Св. Иван Рилски” – София. Това ми позволява с увереност да дам положителна оценка на дисертационния труд и да **предложа на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор” в професионално направление 3.7 Администрация и управление, научна специалност: „Икономика и управление” /минно производство/ на маг. икон. Габриела Миткова Сидерова**

Дата: 28. 03. 2019 г.

Член на журито:

  
/доц. д-р Николай Карев/